
Number System



সংখ্যা এবং অঙ্ক (Digit & Number):
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স্থানীয় মান (Place Value), অভিভিত মান (Face/Local Value):
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1) 867943 সংখ্যাটিতত 7-এর স্থানীয় মান ও অভিভিত মাতনর পার্থক্য ্ত?

a)943

b)7936

c)6993

d)ক োনটি নয়
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Face Value অভিভিত মান 

Place Value স্থানীয় মান 



2) 689235 সংখ্যাটিতত 9 এবং 3 এর স্থানীয় মাতনর পার্থক্য ্ত?

a)9200 

b)8970

c)6

d)40
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Face Value অভিভিত মান 

Place Value স্থানীয় মান 



3) The difference between the place value of 5 in 

27503 and the face value of 7 in 42073 is:

a)430

b)43

c)2

d)493

Face Value অভিভিত মান 

Place Value স্থানীয় মান 



Types of Number:

• স্বািাভব্ সংখ্যা (Natural Number)→ (1, 2, 3,…)

• অখ্ন্ড সংখ্যা (Whole Number)→ (0, 1, 2, 3,…) 

• পূনক সংখ্যা (Integer Number)→ (…, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, …)

• মূলদ সংখ্যা (Rational Number)→ (-5, 0, 12, 
𝟐

𝟗
, 𝟑𝟔, 𝟎. 𝟑𝟒, 𝟏𝟕. 𝟒𝟗𝟐𝟗)

• অমূলদ সংখ্যা (Irrational Number)→ ( 𝟓,
𝟑
𝟕, 3.353567…., π, e)

• বাস্তব সংখ্যা (Real Number)→ Collection of all Rational & Irrational 
Numbers
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Types of Number:

• ক োড়/যুগ্ম সংখ্যো (Even Number)→ (0, 2, 8, 16, 7856)

• বিজ োড়/অযুগ্ম সংখ্যো (Odd Number)→ (1, 3, 9, 19, 2765)

• ক ৌবি  সংখ্যো (Prime Number)→ (2, 3, 5, 11, 29, 97)

• কযৌবি সংখ্যো (Composite Number)→ (4, 6, 9, 65, 237)

• পরস্পর ক ৌবি  সংখ্যো (Coprime Number)→ ([2,5], [8,23], [9,16])
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4) 3.2312312311231112311112.... সংখ্যাটি িল-

a)  ূিদ

b)অ ূিদ

c)অখ্ন্ড

d)অিোস্তি
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5) π এবং 3.14 সমতে ক্ানটি সঠি্?

(মূলদ→ Rational / অমূলদ → Irrational)

a)π  ূিদ এিং 3.14 অ ূিদ

b)π অ ূিদ এিং 3.14  ূিদ

c)π এিং 3.14 দুটিই  ূিদ

d)π এিং 3.14 দুটিই অ ূিদ
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6) এটি ক াড় নাভ্ ভবত াড় সংখ্যা? (Is it Odd or, Even?)

891075.50



কমৌভল্ সংখ্যা (Prime Number):

• যবদ ক োজনো সংখ্যোর ঠি দুটিই উৎপোদ থোজ , যোর  জযয এ টি 1 এিং অপরটি কসই
সংখ্যোটি বনজ , তজি কসই সংখ্যোটিজ ক ৌবি সংখ্যো িিো হয়।

• Examples: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19…



কমৌভল্ সংখ্যা (Prime Number)-এর ববভিষ্ট

• প্রর্থম/সবকভনম্ন কমৌভল্ সংখ্যা =2

• সবকভনম্ন ভবত াড় কমৌভল্ সংখ্যা = 3

• পরপর দুটি কমৌভল্ সংখ্যা =2 ও 3. 

• এ্মাত্র ক াড় কমৌভল্ সংখ্যা =2. 

• 1 কর্থত্ 50–এর মাতের কমৌভল্ সংখ্যা = 15 টি: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47.

• 51 কর্থত্ 100–এর মাতের কমৌভল্ সংখ্যা = 10 টি: 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97.

• দুই অতঙ্কর বৃিত্তম কমৌভল্ সংখ্যা =97. 

• ভতন অতঙ্কর কু্ষদ্রতম কমৌভল্ সংখ্যা =101. 

• ভতন অতঙ্কর বৃিত্তম কমৌভল্ সংখ্যা =997. 

• চার অতঙ্কর কু্ষদ্রতম কমৌভল্ সংখ্যা =1009. 



ক্াতনা সংখ্যা কমৌভল্ ভ্ না ভ্িাতব ভননকয় ্রব?

• প্রদত্ত সংখ্যোটির ক োটো ুটি  োছো োবছ িিগ ূি কির  জর তোর কথজ িড় এ টি সংখ্যো
বির  রজত হজি। এখ্ন কসই সংখ্যোর কথজ কছোজটো স স্ত ক ৌবি সংখ্যো বদজয় প্রদত্ত
সংখ্যোটিজ ভোি  রজত হজি। ক োজনো এ টি সংখ্যো বদজয়ও যবদ ভোজি ব জি যোয় তজি
সংখ্যোটি কযৌবি হজি, নতুিো সংখ্যোটি ক ৌবি ।
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7) নীতচর সংখ্যাগুভলর মতযয ক্ানটি কমৌভল্?

a)823 

b)343

c)221

d)143
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8) 10 কর্থত্ 50-এর মযযবতী কে কমৌভল্ সংখ্যাটির অঙ্কদ্বয় স্থান 

পভরবতক ন ্রতলও সংখ্যাটির ক্াতনা পভরবতক ন িয় না, তার বর্ক িল-

a)1936

b)1089

c)484

d)121
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সংখ্যার ভবিা যতা ভননকয়

• 21 → 2: কেষ অঙ্কটি ২ দ্বোরো বিভো য হজি অথিো ০ থো জি

• 22 → 4: কেষ দুটি অঙ্ক ৪ দ্বোরো বিভো য হজি অথিো ০০ থো জি

• 23 → 8: কেষ বতনটি অঙ্ক ৮ দ্বোরো বিভো য হজি অথিো ০০০ থো জি

• 24 → 16: কেষ চোরটি অঙ্ক ১৬ দ্বোরো বিভো য হজি অথিো ০০০০ থো জি

• 31 → 3: অঙ্ক গুজিোর কযোিফি ৩ দ্বোরো বিভো য হজি অথিো ০ হজি

• 32 → 9: অঙ্ক গুজিোর কযোিফি ৯ দ্বোরো বিভো য হজি অথিো ০ হজি
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সংখ্যার ভবিা যতা ভননকয়

• 51 → 5:  কেষ অঙ্ক ৫ দ্বোরো বিভো য হজি অথিো ০ থো জি

• 52 → 25:  কেষ দুটি অঙ্ক ২৫ দ্বোরো বিভো য হজি অথিো ০০ থো জি

• 53 → 125: কেষ বতনটি অঙ্ক ১২৫ দ্বোরো বিভো য হজি অথিো ০০০ থো জি

• 101 → 10: কেজষ অন্তত এ টি ০ থো জি

• 102 → 100: কেজষ অন্তত দুটি ০০ থো জি

• 103 → 1000: কেজষ অন্তত বতনটি ০০০ থো জি
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সংখ্যার ভবিা যতা ভননকয়

• 11:  যুগ্ম এিং অযুগ্ম িোনীয় অঙ্কগুবির স বির অন্তর 0 অথিো 11-এর গুবতত হজি

• (2*3) → 6:  ২ এিং ৩ বদজয় বিভো য হজি

• (3*4) → 12:  ৩ এিং ৪ বদজয় বিভো য হজি

• (2*7) → 14:  ২ এিং ৭ বদজয় বিভো য হজি

• (3*5) → 15:  ৩ এিং ৫ বদজয় বিভো য হজি

• (2*9) → 18:  ২ এিং ৯ বদজয় বিভো য হজি
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9) 6 দ্বারা ভবিা য ্রার  নয 345670 এর সাতর্থ ক্ান সংখ্যা কোর্

্রতত িতব?

(a) 2 

(b) 4

(c) 5 

(d) 6



10) েভদ 567P55Q সংখ্যাটি 88 দ্বারা ভবিা য িয়, ততব P + Q এর মান

ভনর্কয় ্র।

a)8

b)2

c)10

d)9



11) 1y3y6 সংখ্যাটি 11 দ্বারা ভবিা য িওয়ার  নয, y-এর মান ্ত িওয়া

উভচত?

(a) 1 

(b) 2

(c) 5 

(d) 6



12) েভদ 9-অতঙ্কর সংখ্যা 89x64287y, 72 দ্বারা ভবিা য িয়, ততব

(3x + 2y) এর মান ্ত?

(a) 30 

(b) 25 

(c) 28 

(d) 31 



13) সবতচতয় ক াট ক্ান সংখ্যা 756896-এর সাতর্থ কোর্ ্রতল 11-এর

গুভর্ত্ পাওয়া োতব?

a)1

b)2

c)3

d)5



Thank You
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